



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

黃笑珊

2022年10月13日

### 持續完善本澳兒童遊樂設施建議

近年樂見市政署持續對本澳不同區域的休憩區及公園內的兒童遊樂設施進行優化及改善工程，增加遊具種類及空間，為兒童及市民提供更舒適的遊樂休憩場地。例如黑沙公園兒童遊樂場、觀音像海濱休憩區、水塘公園內 A、B 兩區之兒童遊樂場，以及將於下月開放的林茂塘兒童遊樂區等。在本澳土地資源有限的情況下，努力為市民提供更優化的休閒娛樂空間，相信大家有目共睹，但在北區人口最為密集的区域，兒童遊樂空間則凸顯不足，更未見相關規劃方案出台，居住在北區的兒童，往往需要跨區活動。兒童在不同年齡階段有着不同的發展需要，期望當局照顧不同年齡、能力的兒童的需要，為他們提供安全、具挑戰性及富趣味的社交學習、玩樂平台。因此，本人有以下幾點建議：

1. 積極落實規劃與開展北區休憩及兒童遊樂場地的優化工程工作；
2. 運用大數據分析區域兒童年齡分佈，為場地的空間設計進行合理的規劃；
3. 在構思及設計過程中，鼓勵和促進社區參與和共議，適時安排公眾參與和諮詢，與所在區域團體組織討論，設計團隊可聆聽和意見整合，或舉辦設計概念比賽，藉此增加市民對項目的認同和參與感；
4. 設計因應區域的特式主題及標誌元素，為休憩區注入社區生命力，如引入自然與環保、舊區情懷、文化藝術等元素，使遊樂空間別具創意和特色，兼具教育意義，做到區區有特色；
5. 制定具前膽性的短、中、長期建設及優化計劃，按部就班地推進計劃，持續聆聽和收集市民對使用場地及設施的意見，與時並進選購合適的設備。